Задания с развернутым ответом экзаменационной работы по информатике и ИКТ содержатся в третьей части работы. В отличие от других предметов, а также в отличие от вариантов Единого государственного экзамена по информатике и ИКТ, задания с развернутым ответом ГИА по информатике и ИКТ представляют собой практическое задание, выполнение которого производится учащимся на компьютере. Результатом выполнения каждого из заданий является отдельный файл. После окончания экзамена организаторы экзамена осуществляют сбор файлов с выполненными заданиями и передают их на проверку экспертной комиссии. 
Часть 3 экзаменационной работы содержит три задания (21, 22 и 23), задание 23 представлено в двух вариантах (23.1 и 23.2), учащийся самостоятельно выбирает один из двух вариантов задания.
При выполнении заданий с развернутым ответом используется специальное программное обеспечение. Рекомендуется использовать  программное обеспечение в составе:

· текстовый редактор для выполнения заданий 21, 23.1 (Microsoft Word, OpenOffice.org Writer)

(нельзя использовать для сохранения задания 21 обычные текстовые файлы, так как они не позволяют сохранять необходимое для выполнения данного задания форматирование);
· электронные динамические таблицы для выполнения задания 22 (Microsoft Excel,  OpenOffice.org Calc);

· среда учебного исполнителя «Робот» для выполнения задания 23.1 (рекомендуется использовать кросс-платформенную свободно распространяемую среду учебного исполнителя, среду Кумир (сайт http://www.niisi.ru/kumir/))
(Результатом выполнения этого задания является файл, подготовленный в среде учебного исполнителя, содержащий запись алгоритма, являющегося решением задания, если учащиеся не знакомы со средой учебного исполнителя, то для записи алгоритма необходимо использовать текстовый редактор, тогда результатом выполнения задания является текстовый файл, содержащий запись алгоритма. Допускается использовать простые текстовые файлы.);
· среда программирования для выполнения задания 23.2 (Free Pascal, КуМир)
(Учащиеся выполняют задание в среде разработки, позволяющей редактировать текст программы, запускать программу и выполнять отладку программы. Результатом выполнения задания является файл, содержащий исходный текст программы на изучаемом языке программирования).
Версии используемого программного обеспечения должны быть привычны для участников экзамена. При необходимости следует установить несколько различных систем программирования.
Обращаем ваше внимание, что если эксперту при проверке заданий удастся открыть файл в другом формате (не из предложенных), то задание проверяется на основании критериев, оценка за сохранение файла в неверном формате не снижается. Если эксперту не удастся установить формат файла и прочитать его содержание, то за данное задание выставляется оценка в 0 баллов.
По окончании работы над практической частью экзамена каждый участник ГИА заполняет «Перечень файлов с результатами выполнения заданий», предъявляет организатору в аудитории перечисленные в таблице файлы, после чего организатор в аудитории заверяет подписью все заполненные строки таблиц. 
